

巨野县太平镇欧庄村：

# 藤条指尖“舞”

# 编织好生活



幼儿园里孩子们嬉笑玩闹



藤编加工车间

平日里除了接送孩子、做饭，闲暇时，56岁的彭翠云会在自家院子里编藤椅、藤床，门廊下的三轮车上，没加工好的藤椅码放在车厢里，彭翠云一边和记者说话，一边熟练地操作着。藤条是从村头的藤编加工车间拉来的，做好成品再送回去，按产品尺寸，一个能挣4至5元钱，而一张藤椅在她手中一个多小时就能成型。

几年前，彭翠云还不懂得藤编技术，来到车间经过短暂培训后，当初这个让她感觉“不值钱”的玩意儿，如今却挣够了家里5个小孩的零花钱。

年纪大了不能出去务工，在巨野县太平镇欧庄村，像她这样闲暇时有活干、有钱挣的村民还有很多。

2016年，该村利用政策资金建设藤编扶贫车间，由于藤编加工比较简单，老少皆宜，很多工序可由村民将原材料带回家进行，吸引了众多村民参与。车间能解决百余人生就业，每人每月至少能赚取800元工资。解决贫困问题后，加工车间继续保留下来，为无法外出务工的村民提供就业岗位。

村民朱秋凤原来在超市做服务员，后来因为接送孩子不方便就辞职回家，村头的车间工作时间自由，正好适合她。

今在藤编加工车间内，数名女村民坐在小马扎上工作，朱秋凤熟练地用气钉枪打钉：“已经在这干了几年了，一周歇两天，孩子在村里上幼儿园，平时接送孩子不耽误干活。工资计件给钱，一个月下来挣得也不算少。”

车间管理者邓淑敏介绍，虽然打钉工序只能在车间内完成，但对村民的时间限制程度小，车间的工人可以随时去接送孩子。

除了藤编车间，村里还建起了冬季暖棚6座，推广大棚菜种植技术。同时，实施规模化养猪示范工程，以“公司+农户”的模式开展规模化养猪示范，以村集体的名义建成8栋标准化养猪舍，年出栏量近4000头。此外，欧庄村距太平镇政府驻地仅1公里，借助镇上发展木业加工产业的便利条件，该村村民可就近选择在工厂务工。

振兴乡村，先要让产业扎根。对于村民来说，有钱挣的，不只是指尖上翻飞的藤条；也可以是冬暖大棚里绿油油的蔬菜，亦或猪圈里日渐茁壮的猪仔……各色产业如雨后春笋般生长，越来越多的村民尝到产业振兴带来的甜头。

“2000年刚担任村支书时，村集体有

欠账，大队部只有3间破瓦房。当时大街上环境脏乱差，出门就能看到粪堆、垃圾堆，也没人打扫。”欧庄村村党支部书记欧应霞介绍。

这些年，欧庄村逐步改善村里的生产生活条件，硬化道路，配套修建下水道，实现了村庄主干道全覆盖，彻底解决群众出行难题；安装太阳能路灯，方便群众夜间出行；喷刷临街墙体，统一民居色调，并绘制反映新农村精神文明建设的图画，在美化环境的同时营造良好的精神文明氛围。

同时，村里新建200余平方米的文化舞台和健身广场，群众开展文化活动有了场地。欧庄村的同乐广场上，村民三三两两聚在一起聊着家常；农家书屋内，一些年轻人会利用农闲时间在这里看书。

临近晌午，外面的日头愈发高了。幼儿园里的游乐场上，孩子们嬉笑追逐着，待一声哨响，集合进教室，整理好小书包后，来到指定区域排队等候家人。

彭翠云骑着三轮车来接孙子，顺道将编好的藤椅送到车间，然后再拉些原材料回来。她心里盘算着，这几天的工钱又能给孩子多买上几个冰棍儿……

文/图 记者 张 喉



村民在同乐广场上聊着家常



村民彭翠云在自家院子里编制藤椅、藤床

俯瞰欧庄村



我市爱心人士捐物支援河南灾区

7月23日，市开发区丹阳街道和平社区诚信互助小组的16位烟草零售户，自发向河南省新乡县受灾地区捐赠矿泉水、面包、火腿肠、方便面等40箱救灾物资，竭力为灾区群众提供力所能及的支援，帮助他们渡过难关。记者 常鲁燕 摄

## 老党员“督阵”

“老少爷们注意了，刚才大喇叭广播的《给全县籍全体公民倡议书》咱都听到上了，上级要求身体条件允许的都要接种新冠疫苗，并按时接种第二针。为了自身安全，为了家庭和社会，为了国泰民安，咱都要积极响应号召，赶快去镇卫生院接种。咱都能免费享用，应该心存感激；感激生长在这个伟大的国家，感激有一个全心全意为人民服务的百年大党，感激有一个无比优越的社会主义制度，感激那些为咱接种疫苗而默默操劳的人们！”

7月22一大早，单县朱集镇小刘楼村古稀老人李成良边走边吆喝。当他一把推开三弟家虚掩的大门时，见老三正在洗刷，忙说：“三弟，孩子们都打第二针新冠疫苗了吗？还有你和弟弟，没打的话，快按要求打去！”

接着，他又来到李昌平家，对正在打扫院子的李昌平说：“你打新冠疫苗了吗？还有弟妹！孩子们都打第二针了吗？听大喇叭上又催呢！”说着，走来一位乡邻，瞅着李成良老人笑笑说，只要不出远门，打不打无所谓！老人听了脸一寒：“话可不能这么说，国家花这么大代价来做这件事，就是为了达到全民免疫的效果！打疫苗，不只是为了别人安全，更是为了咱自己和家庭，为了国泰民安！国家这样为咱着想，咱可不能不当回事！”

“是这个理！”乡邻立马不好意思起来，点点头说，“俺赶快回家做饭，吃了饭就打新冠疫苗去！”

通讯员 张昌伦 傅子栋

## 新闻特写

# 余村：“两山”理念指引奋进路

“现在已经是漂流旺季，每天来游玩的游客络绎不绝！”说话者胡加兴，既是荷花山漂流的创办者，也是余村的一名兼职讲解员，党史学习教育掀起热潮，他每天都要向各地前来学习的党员讲述余村“绿水青山就是金山银山”的故事。

众所周知，浙江省湖州市安吉县天荒坪镇余村是“绿水青山就是金山银山”理念的诞生地。从2005年至今，“两山”理念犹如一盏指路明灯，照亮了余村绿色发展的奋进之路。

在美丽乡村建设、乡村振兴、共同富裕的大背景下，余村实现了从“卖石头”到“卖风景”的华丽转型。过去，全村80%的村民都从事着矿石水泥行业。而如今，从事旅游休闲产业的农户有40多户，从业人员300多人，2020年接待游客近百万人次。村集体经济收入由2005年的91万元增加到2020年的724万元。2020年，村民人均收入达到5.6万元。

如今，村委会议室保留着习近平总书记当年开座谈会时的场景。“走到这里，就回想起总书记的殷殷嘱托，提醒我们不忘初心、牢记使命，无论哪一届村委班子，都要坚定不移沿着‘绿水青山就是金山银山’这条路走下去。”汪玉成说。

一座石碑见证“两山”理念的实践

走进余村，刻有“绿水青山就是金山银山”的大石碑映入眼帘，与四周层叠的田园风光相映生辉。它见证了余村这16年来对“两山”理念的探索实践。

20世纪80年代，随着乡镇企业风生水起，余村也开始挖矿山、建石灰窑、办水泥厂，走上靠山吃山的发展之路。靠着山中大片优质的石灰岩，村集体经济年收入达300多万元，成为名副其实的安吉“首富村”。但是，这是余村人付出环境甚至生命的代价才换来。面对环境和安全压力，2003年，安吉县提出“生态立县”战略，倒逼余村“壮士断腕”，陆续关停矿山、水泥厂、

水泥厂旧址复垦后变身五彩田园，构成一幅人与自然和谐共生的美丽画卷；村里流转的500多亩土地变成了向日葵园和荷花藕塘，四季皆有景；曾经运输矿石的山路如今成了绿道，游客们坐上观光电瓶车，徜徉在绿水青山间，享受着大自然的馈赠……

16年来，余村的水又绿了，山又青了，村民的钱袋子也鼓了。党员胡青宇就是一



余村曾经的水泥厂 余村提供

名创客，2017年他花了200多万元，建新房办民宿，取名“青舍九间”，成为最受年轻人欢迎的乡村民宿。“村里打造小型民宿聚集区，抱团经营，模式更健康，赚钱更轻松，现在年收入三四十万元，获得感也更强了。”胡青宇说。

大石碑下，像胡青宇这样的生态创客还有很多。正是因为他们的敢想敢干，才有了余村如今繁荣富裕。汪玉成说，这些年来，该村先后获得了全国文明村、全国美丽宜居示范村、全国民主法治示范村、全国乡村旅游重点村和全国乡村治理示范村等多项荣誉。

2020年3月30日，时隔15年后，习近平总书记再次来到余村。他说，余村现在取得的成绩证明，绿色发展的路子是正确的，路子选对了就要坚持走下去。

2020年7月，余村被列入浙江省首个乡村版未来社区项目，让余村人更加坚定绿色发展之路，围绕人本原乡、生态原乡、数字原乡三大特色，通过数字赋能，探索乡村振兴新模式。

余村的美丽蜕变，是“两山”理念的生动实践，也是中国美丽乡村建设、乡村振兴、共同富裕的缩影。

湖州市新闻传媒中心记者 俞乐斌

## 短评 做“两山”理念忠实践行者

村强、民富、景美、人和，这是余村现代版“富春山居图”。余村之变，既是“两山”理念的科学指引，又是“两山”理念的生动实践。

“两山”理念作为习近平生态文明思想的重要组成部分，正在中国大地上彰显出巨大的思想伟力和实践伟力。千万个余村在绿水青山就是金山银山理念引领下，努力修复生态，用绿水青山敲开经济

发展大门，走出了一条生态美、百姓富的绿色发展之路。

理明而信，信而笃行。奋进新征程，我们要更加自觉地做“两山”理念忠实践行者，锲而不舍、久久为功，守好一方碧绿、一片蔚蓝、一份纯净，把绿水青山建设得更美，把金山银山做得更大，让人民群众在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。

俞乐斌

